

EL AMIGO DEL OBRERO

REDACTORES: Dr. LUIS P. LENQUAS - Dr. MIGUEL PEREA

Secretario de Redacción: JUAN N. QUALIOTTI — Administrador: FERNANDO O. PLÁ

El Amigo del Obrero

MONTEVIDEO, 20 de Julio de 1904

La enseñanza social

En los tiempos actuales hay una enseñanza que no procede del Estado, ni de los profesores particulares, ni de los colegios, ni de ningún establecimiento sometido a un régimen y a una disciplina conforme con las prescripciones de la ley, la cual, sin embargo, es de una universalidad y de una eficacia tan grande que casi siempre tiene la virtud, o el vicio de modificar profundamente las ideas recibidas en el hogar, en la escuela o en la Universidad.

Es una enseñanza de toda hora que persigue al discípulo aún en los rincones más apartados del mundo; enseñanza que se insinúa, que se filtra a través de todas las resistencias y de todas las precauciones, y que, a pesar nuestro, acaba por dominarnos y transformarnos sin saber cómo, convirtiéndonos en miserables satélites de un maestro anónimo, casi siempre distinto, aunque tallado del mismo bloque. Es la enseñanza social.

Se necesita estar muy preparado con estudios fundamentales y con una educación sólida, hecha a martillo por una mano vigorosa que se haya apoyado en una se arraigadísima, para poderse desprender de esa tiranía casi invisible que nace precisamente del abuso más espantoso de la libertad.

Por eso los jóvenes todavía no formados, y los obreros, que generalmente no han recibido más que estériles rudimentos de varias materias inconexas, son los que están a merced de esa enseñanza social que no tiene absolutamente nada que ver con las escuelas, los institutos, los colegios y las Universidades.

La enseñanza de los periódicos, la enseñanza de los mitines, la enseñanza de las conferencias, la de las novelas, la del teatro: he ahí la que influye más que ninguna otra en la formación del ambiente universal a que suele darse el nombre de opinión pública; la opinión de los más, que no es la de los más instruidos, ni la de los más avisados, ni la de los más virtuosos, sino la de los más vulgares.

Asombran algunos literatos de nuestro tiempo de que cierta clase de obras dramáticas, como los autos sacramentales, tan llenos de conceptos abstrusos, de razonamientos escolásticos, filosóficos o teológicos, que hoy entienden con trabajo las personas ilustradas, fuesen comprendidas en el siglo XVII por la multitud popular que los presencia en las plazas públicas.

Tiene sin embargo, el fenómeno fácil explicación. Entonces la enseñanza gratuita de los conventos, la casi gratuita de las Universidades, que vivían, por cierto, con una brillantez que ya la quisieran ahora los que nos cuelgan el pan intelectual que se da de oficio a la juventud para la nutrición de su entendimiento, y la enseñanza social de libros, novelas, romances, sermones, etc., impregnada de teología y de escolasticismo, y hasta el pueblo bajo entendía un lenguaje que hoy se nos figura a nosotros poco menos que técnico y propio y exclusivo de cierta clase de sabios.

Hoy se nos da a todos, pero particularmente a los que apenas saben más que leer y escribir, una enseñanza bien distinta de aquella enseñanza de una amplitud extraordinaria y de un influjo constante, que empleza desde que amanece, desde que el vendedor de periódicos voca su mercancía, y acaba a altas horas de la noche, cuando desde el quicio de una puerta, en que el chicleo o la mujer se acurrucan, muertos de sueño, sale la voz humana ofreciendo al transeúnte las revistas que cada día vienen del extranjero, haciendo competencia a las existentes.

Entre el amanecer y la trasmisión no ha logrado la enseñanza en su tarea de ilustrar la op-

nión, de formarla y difundirla. En alguna parte se han pronunciado discursos, interviniendo, quizá, hasta los obreros que antes no se atrevían apenas a contestar al cura que les preguntaba la doctrina; la circulación, cada vez más viva y copiosa, de las gentes por calles y sitios públicos establece un comercio continuo de ideas en conversaciones en alta voz, la mayor parte de las veces de una grosería o de una deshonestidad que espantan, y, por último, los teatros, cuyos precios se han puesto al alcance de los bolsillos más exigüos, y cuya literatura no necesita para ser comprendida y saboreada sino la malfina natural del espectador y la predisposición de sus sentidos a recrearse con aquello que los halaga, son uno de los vehículos de ideas, de sentimientos, de educación más fáciles y más universales que se usan en nuestro tiempo.

Para todas estas manifestaciones hay una libertad tan absoluta, que bien podemos decir que en este concepto la libertad de enseñanza no tropieza con trabas de ningún género.

Al que enseña desde una silla arrimada a una mesa que levanta dos pies sobre el nivel del suelo, y se dirige a muchachos que pagan por lo menos su matrícula, se le exigen condiciones especiales: que haya estudiado, que haya adquirido un título, que haya hecho una oposición algo, en fin, que le distinga de los demás mortales, ya que se ha tomado la modestia remunerada de enseñarles lo que ignoran. Pero al que enseña desde las columnas de un periódico que leen muchos miles de personas, o desde la tribuna de un mitín, o desde el escenario de un teatro, a ese no se le exige condición ninguna: escribe lo que quiere, lo publica, lo declama, lo representa, lo da en forma de novela, y a correr de mano en mano, a formar opinión, a crear ideas verdaderas o absurdas, a alborotar entencimientos, a encender corazones, a despertar deseos dormidos a engendrar odios, a fomentar propósitos aviesos, a hacer una revolución de espíritus que al cabo del tiempo se convierte en una revolución política o social con víctimas que entregan su sangre y con explotados que se la beben.

Esta libertad de enseñanza es la que realmente impera, y a ésta no le pondrán el menor obstáculo los que quieren que el Estado monopolice y no consenten que las comunidades religiosas la disfruten. Y esa si que es desastrosa; y esa si que en las élites populares hace estragos horribles, que se traducen en el aumento considerable de los crímenes; en la disminución, más considerable todavía, de los que frecuentan las iglesias, oyen los sermones—otra enseñanza social jay! de que el público hace poco caso—y cumplen con los mandamientos de la Iglesia, y en la casi disolución de los lazos de la familia, que antes constituyeron los hogares honrados y pacíficos donde hasta la pobreza solía ser compañera de la felicidad.

Pero, según dicen nuestros modernos estadistas, no hay que tocar a esa libertad; esa libertad en que al aire libre y a cada hora y a cada minuto se enseña la barbarie y el crimen, juntamente con lo que más envilece y corrompe el corazón humano, es uno de los sillares en que descansa la sociedad contemporánea, que solo admite la represión de los eternos derechos de la razón divina, de la justicia, de la verdad supremma. Esta libertad es el *sancta sanctorum* de los grandes principios de la revolución, y nadie puede penetrar en aquel lugar misterioso sino para doblar la rodilla; y adorar al ídolo monstruoso.

De allí salen los males todos, como de la caja de Pandora; pero no importa: hemos convenido en que así es como se enseña a las generaciones de nuestro tiempo, y no hay para qué temer sus consecuencias... Se han alborotado los obreros; se han endurecido los patronos; se han sembrado gérmenes de ateísmo y de prostitución en la clase media, que antes se distinguía por lo orde-

Organo de los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay
APARECE LOS MIERCOLES Y SÁBADOS

REDACCIÓN-ADMINISTRACIÓN: Daymán 126—Horas de Oficina: 9 a 12 m.-2 a 5 p.m.
Suscripción en la Capital (por mes) \$ 0.20 | En campaña (semestre adelantado) \$ 1.20
No se pague ningún recibo que no lleve el sello de la Administración.

LA GUERRA**Los trabajos de pacificación**

La paz! El pesimismo del pueblo va viéndose justificado. Nuestros lectores conocen la contestación escrita que dió el presidente al comité pacificador sobre la forma de llevarse a feliz término la paz. Esta declaración escrita fue transmitida al Directorio Nacionalista con la negativa del presidente de no permitir el paso por Montevideo a los delegados que habían de entrevistarse con Saravia. Contestó el Directorio que esa actitud del gobierno devaneaba sus esperanzas de paz, pues ninguno de sus miembros puede atravesar el territorio de la república por cualquier frontera sin exponerse a ser aprehendido por fuerzas gubernistas. A pesar de esto, pudo mandar a Montevideo delegados que se entiendan con los que designe el gobierno. El Comité del Comercio no puede ir más allá de lo que ha fijado en su declaración el presidente de la República. Por primera vez colocadas las negociaciones en estos términos, casi puedo decirse que están terminadas y como se ve sin resultado alguno dolorosamente. El comité sin embargo sigue celebrando sus sesiones, con cierta pesadez.

Se habla con insistencia de las gestiones de paz iniciadas por el doctor Martín Aguirre.

Cambiando jefes

Se designó jefe interino del 5.º de caballería, que forma parte del ejército de Muniz, en reemplazo del coronel Cándido Viera, el teniente coronel Atanasildo Suárez.

Incógnita

Algunos políticos han dado en pensar qué hará el P. E. si la revolución continúa hasta después de Noviembre próximo, época de las elecciones generales, con respecto al C. Legislativo: unos aseguran que dará un decreto prorrogando los poderes hasta que termine la contienda y otros que designará un Consejo de Estado.

Los heridos de Melo

Han sido llevados a Bagé y a Aceguá (territorio brasileño) los heridos revolucionarios que se asisten en Melo. En las dos localidades nombradas han establecido hospitales de sangre, bajo la dirección de los doctores Lamas (A. y E.) y Cuena.

—El doctor Piñeyro del Campo, jefe de la 15.ª expedición sanitaria que estaba curando los heridos de Melo, ¿viene o no viene? pues su llegada ha sido infructuosa anuncianadas repetidas veces.

—La Junta de Auxilios suspendió la partida para Melo de tres practicantes que viajaba a prestar servicios.

Se sabe que el doctor Piñeyro ha llegado a Bagé con los heridos.

Carta de Madrid

La Asamblea Nacional de la Buena Prensa

26 de Junio de 1904.

En medio del mayor entusiasmo y despidiendo muy halagüeñas esperanzas terminó sus trabajos la Asamblea nacional de la Buena Prensa reunida en la facultad ciudad de Sevilla, a la que, sin reparar en los rigores de la estación ni en otros obstáculos y molestias no despreciables, han acudido los católicos de toda España. Ciento cincuenta publicaciones entre periódicos y revistas han prestado su adhesión incondicional a los acuerdos de la Asamblea: todas las órdenes religiosas tuvieron allí muy honrosa representación por medio de ilustres varones de ciencia y de virtud; el clero secular envió a Sevilla ecclásicos sacerdotes que por su experiencia y su estudio conocen los males de la sociedad presente; publicistas insignes y oradores elocuentes, que con admirable desinterés y arrostrando todo linaje de oposición emplean su pluma y su palabra en defensa de la más justa de las causas, porque es la causa de Dios, acudieron a la Asamblea ganosos de aportar a ella las enseñanzas de su saber, de su experiencia; católicos prácticos, hombres de acción y de lucha, que en las obras buenas demuestran el movimiento andando, han corrido los presurosos a alistarlos en la gran cruzada de los tiempos modernos... y los Pastores de la greca católica, con su Príncipe a la cabeza, presentes mos y adorados a los que han vacilado en poner al servicio de este pensamiento el prestigio de su dignidad, las luces de su sabiduría y los alicientes de su consejo y de su apoyo soberano.

Con estos elementos la Asamblea de la Buena Prensa no podía ser sólo un piadoso concurso literario y artístico donde oradores y poetas se lamentaron en estériles trechos de los males producidos en la sociedad por las demás de la prensa sectaria,

CÍRCULOS

Nota al Santo Padre—Cumpliéndose el 4 de Agosto próximo el primer aniversario de la exaltación al trono Pontificio del Santo Padre Pío X, el Consejo Superior de los Círculos ha resuelto dirigir a Roma la siguiente nota:

Eminentísimo y Rvmo. señor Secretario de Estado de Su Santidad Pío X, Cardenal Merry del Val.

Emm. señor:

Con ocasión del advenimiento de nuestro Santos Padre Pío X al Trono inconnivable de San Pedro, el Consejo Superior de los Círculos Católicos de Obreros de la República Oriental del Uruguay y en representación de los mismos, presenté a V.E. con encargo de trasmitir al Sto. Padre, la expresión más viva de sus altas simpatías, la fórmula abreviada pero energica de su adhesión inquebrantable a la cátedra infalible de la Verdad, sus votos inquebrables por la absoluta libertad del Augusto Príncipe del Vaticano.

Al cumplirse el primer aniversario de aquél feliz acontecimiento, este Consejo Superior recoge nuevamente los profundos sentimientos de fe cristiana de sus coafiliados para renovar con ellos, hoy más vivas si cabe, las protestas de sumisión y acatamiento al Supremo Gerarca de la Iglesia y los anhelos más fervientes cada día por su ansia y tan necesaria independencia.

Con las sencillas manifestaciones de entereza cristiana que dejó expresados, tiene también este Consejo la filial pretensión de suavizar en algo las amarguras que embargan, sin duda, en esta época de tristes claudicaciones el paternal corazón del Augusto Vicario de Jesucristo.

Ahora, como hace un año, los Círculos Católicos de Obreros del Uruguay, por intermedio de su autoridad suprema, de rodillas imploran la bendición de Dios por mediación de su Vicario en la tierra y como garantía de los favores del cielo.

Montevideo, 20 de Julio de 1904.

Luis P. LENQUAS,
Presidente.

José S. CARDOSO,
Secretario.

La biblioteca del Círculo de Montevideo—El bibliotecario del Círculo Católico se preocupa en estos momentos de reorganizar esa biblioteca y muy especialmente de dotarla de nuevas obras. En ello pueden cooperar todos los socios de buena voluntad, entre los cuales difícilmente habrá quien no posea un libro, por lo menos, que ya no lee y que, talvez, le incomoda en casa.

—¡Qué todos remitan tales obras, sean ellas literarias, científicas, de controversia o de otro género cualquiera a la biblioteca, donde queda á nuu siempre á su entera disposición!

—¡Qué ni uno deje de enviar su ofrenda, por insignificante que pueda creerla! Todas esas ofrendas, nada onerosas, contribuirán a hacer mejor la *educación médica por el libro*: educación, la más inmediata, la más segura y fructífera.

Se ruega la devolución inmediata de las obras prestadas en esa biblioteca, para que pueda inscribirse en el nuevo catálogo.

La estadística religiosa del mundo

El R. P. Krose, S. J., ha publicado dos interesantes artículos en el «Stimmen aus Maria Lach». En ellos da una nueva y detallada estadística de todas las diferentes religiones del mundo.

Daremos á nuestros lectores un breve resumen de ella,

I. — CRISTIANOS

Católicos: en Asia 11.513.270

en África 3.001.563

en Oceanía 970.043

en América	71.330.870
en Europa	177.057.261
Total	244.505.922

Protestantes: en Asia 1.926.108

en África 1.603.341

en Oceanía 3.187.250

en América 62.556.967

en Europa 97.293.434

Total 166.627.103

Griegos ortodoxos: en Asia 12.034.149

en África 53.479

en Europa 97.059.645

Total 106.147.272

Ortodoxos rusos: en Asia 436.907

en Europa 1.736.464

Total 2.173.371

Oriental: en Asia 2.726.013

en África 3.608.466

en Europa 220.391

Total 6.554.913

TOTAL DE LOS CRISTIANOS

Europa 28.636.403

Africa 8.329.849

Oceanía 4.167.202

América 133.907.846

Europa 373.907.197

Gran Bazar, Ferretería y Pinturería

Precios sin competencia—Invito al público visiten la casa

Establecimientos católicos
DE ENSEÑANZA

PARA VARONES

Colegio Seminario.—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, tres cuartos de pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de la Sagrada Familia.—Agraciada 217.

Colegio Pío (en Villa Colón).—Enseñanza elemental y superior.—Admite externos, pupilos, y medio-pupilos.

Colegio de la Inmaculada Concepción, dirigido por los Padres del Sagrado Corazón de Jesús (Bayoneses). Mercedes 137.

Colegio de San Antonio.—Bajo la dirección de los P. P. Capuchinos. Se enseña instrucción elemental. Calle Minas entre Canelones y Maldonado.

Escuela de San Vicente de Paul. Sostenida por el Consejo Superior de la Sociedad.—(Gratuita). Calle Treinta y Tres.

Colegio Católico de San Vicente. Plaza San Agustín (Unión).¹

Colegio del Sagrado Corazón de Jesús.—Dirigido por los RR. PP. Salesianos, calle Mercedes 480, recibe medio-pupilos y externos.

Talleres de Don Bosco.—Estanzuela.

Colegio Parroquial de San Francisco.—Se da enseñanza elemental y comercial.—Sols 65.

Colegio de Nuestra Señora de la Merced.—Calle Independencia 142.—Villa José M. Muñoz. (Barrio Reus al Norte).

Colegio Parroquial de San Luis.—Iglesia Parroquial del Reducto.

Círculo Juvenil del Sagrado Corazón de Jesús.—Cursa nocturno de francés—Canelones 224.

Colegio de la Guardia de Honor del Corazón de Jesús.—Para varones. Director: Francisco Asborno.—Calle Maldonado núm. 192.

Colegio Pbro. José B. Capurro.—Dirigido por los Hnos. de la Sagrada Familia. Calle Maciel núm. 103.

PARA NIÑAS Y SEÑORITAS

Colegio de Nuestra Señora del Huerto.—Calle San José esquina Daymán. Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio del Inmaculado Corazón de María.—Dirigido por las Hermanas Adoratrices.—Mercedes entre Olimar y Egido, admite externas, pupilos y medio-pupilos.

Colegio de las Hermanas Teresas.—(Compañía de Santa Teresa de Jesús).—Calle Solis 51. Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Escuela Taller de María Auxiliadora.—Se admite externas, medio-pupilos 6 internas. Calle Canelones esquina Magallanes.

Colegio de las Religiosas Dominicas.—Calle Cerito 157. Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de las Religiosas Dominicas. Admite externas, pupilos y medio pensionistas.—Calle Rivera esquina Patria.

Colegio de San José, dirigido por las Hermanas de la Misericordia.—Calle Iglesia núm. 39 a 41 (Paso del Molino). Admite externas, pupilos y medio-pensionistas.

Colegio de Nuestra Señora de Lourdes.—Dirigido por las Hermanas de la Inmaculada Concepción de la Caridad Cristiana (Alemanas). Se admite externas, medio-pupilos 6 internas. Calle Martín García núm. 14.

Escuela-Taller de las RR. III. Vicentinas.—Se da enseñanza superior. Calle Reconquista núm. 105.

Escuela-Taller del Niño Jesús de Praga, de enseñanza elemental.—Calle Yaro núm. 11.

Escuela-Taller de las RR. III. Salesianas.—Calle Canelones esquina Magallanes.

A LOS VIAJEROS, que lleguen á Villa Colón, alquilen los carruajes de la Cochería de Domingo Moro, cuyos precios no tienen competencia. Esta casa tiene también establecido un completo servicio de pompas fúnebres. Teléfono: La Uruguayana.

Boletín de "El Amigo del Obrero" 28

EL POSADERO DE ALDEA

por

E. Confiance

un buen muchacho! Caro pagará esta palabra. Se acabó tu pan blanco; hoy te irás de casa.

—Ya tengo hecho el llo, maese Pedro, respondió Jacobo con indiferencia; pero antes de irme habéis de oír todo lo que he de decir. Y lo oíres aunque debiera correr tras de vos en el campo, en la calle, en vuestro aposento. Es mi deber, y el único agrandecimiento que pueda ofreceros. No me sorprendo el que me despidais; el que dice la verdad, en ninguna parte encuentra asilo.

Maese Gansendonek patetaba de impaciencia, pero no decía palabra; el tono grave y resuelto de su criado le turbaba y

FABRICA NACIONAL A VAPOR DE

Jabones finos para tocador y medicinales DE RICARDO ALGORTA

Además de las especialidades de esta fábrica, que el público ya conoce, ofreco también los medicinales: Sulfurosos, Bieluro, Fénico, Alquitran, y entre estos el Naftol, muy recomendado por nuestros mejores médicos, para el tratamiento de la caspa. Direcciones: Escritorio, 25 de Mayo N.º 371.—Teléfono «La Uruguayana» N.º 830.

A NUESTROS CONSOCIOS:

COCHERIA DEL CARMEN

MANUEL RODRIGUEZ Y C°

CALLE VAZQUEZ N.º 108 Á 114

ENTRE 18 DE JULIO Y RIVERA

So atienden pedidos á toda hora del día y de la noche.
Carruajes por mes y servicio para casamientos, paseos, etc., etc.
Servicio fúnebre, desde los más pomposos á los más sencillos.
ESTA CASA HACE EL SERVICIO DEL CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
ELEMENTOS DE PRIMER ORDEN
PRECIOS MODICOS | Teléfono: «LA URUGUAYANA» núm. 2922
LA COOPERATIVA núm. 1114

KOLA "REGENERATRIX"

DEL D^r HAUTECŒUR

VERMIOLADA

TÓNICO DEL CORAZON POR EXCELENCIA

Excitante del Sistema muscular

Agotamiento Nervioso, Neurastenia, Fatiga física ó intelectual

ÚNICOS CONCESIONARIOS E INTRODUCTORES EN EL URUGUAY :

ROCH, CAPDEVILLE, JAHN y C°, 267-271, Calle Cerrito. MONTEVIDEO.

INTERESANTE PARA SACERDOTES

En la «Cordonera» fundada en el año 1870

SASTRERIA, ROPERIA Y SOMBRERERIA

De Francisco Costa

La casa se compromete á confeccionar solapas, manteos igual que las extranjeras con un 20% más barato, porque recibe los cachemires directamente de Europa.

Gran surtido de cordones y borlas de seda.

La casa se cierra todos los días de fiesta.

VENTAS POR MAYOR Y MENOR

CALLE 18 DE JULIO 550^a y 552, ESQ. VAZQUEZ

del público para que no pueda jamás recuperar su pobreza primitiva. Karel el único hombre que la ha amado verdaderamente y que hubiera podido hacerla feliz, se muere consumido por la desesperación; su madre se halla enferma de ver la pena de su único hijo; vos, maese Pedro, sois aborrecido y despreciable todo del mundo. So dico que seréis la causa de la muerte de Karel, del deshonro de vuestra hija y de vuestra propia desgracia.

—Si, cuando se quiera matar á un perro, se dice que es rabioso; pero nadie tiene que inmiscuirse en mis cosas! exclamó maese Pedro con cólera; —esto no les atañe, yo hago lo que bien me parece. Y tú, insolente, ya te enseñaré á no meter el hocico en lo que nadas tienes que ver.

—Entiendo lo suficiente, maese Pedro, para conocer que el diablo del deleite y del engaño anda en juego. ¿Cuáles han sido las consecuencias de vuestra imprevisión? Será preciso decíroslo? Quo el honor de vuestra hija está mancillado, no sin remedio, pero lo suficiente en la opinión

del público para que no pueda jamás recuperar su pobreza primitiva. Karel el único hombre que la ha amado verdaderamente y que hubiera podido hacerla feliz, se muere consumido por la desesperación; su madre se halla enferma de ver la pena de su único hijo; vos, maese Pedro, sois aborrecido y despreciable todo del mundo. So dico que seréis la causa de la muerte de Karel, del deshonro de vuestra hija y de vuestra propia desgracia.

—Si, cuando se quiera matar á un perro, se dice que es rabioso; pero nadie tiene que inmiscuirse en mis cosas! exclamó maese Pedro con cólera; —esto no les atañe, yo hago lo que bien me parece. Y tú, insolente, ya te enseñaré á no meter el hocico en lo que nadas tienes que ver.

—Entiendo lo suficiente, maese Pedro, para conocer que el diablo del deleite y del engaño anda en juego. ¿Cuáles han sido las consecuencias de vuestra imprevisión? Será preciso decíroslo? Quo el honor de vuestra hija está mancillado, no sin remedio, pero lo suficiente en la opinión

CALLE 18 DE JULIO esquina PLAZA CAGANCHÁ de JOSE ZUNINO.—Depósito permanente de cubiertos, porcelanas, cristalerías, artículos para regalos. Inmenso surtido en plantas artificiales de metal y flores de porcelana. Única casa que confecciona cualquier adorno artificial para altares, iglesias, etc., etc.

Avisos profesionales

ARTURO SEMERIA—Abogado—Estudio: calle Canelones, 147.

JUAN LLADO—Tasador y constructor San José 840.

LUIS BÁRATTINI—Médico cirujano; consultas de 1 a 2, Piedad 144.

LUIS P. LENGUAS médico cirujano; consultas de 2 a 3 p.m. Agraciada 132.

MIGUEL PEREA abogado, Estudio: calle Mercedes 118.

ANTONIO HARAN—Médico cirujano, consultas de 1 a 3. San José 83.

JUAN HIRIART—Médico cirujano. Consultas de 1 a 2. Convención 285.

HIPOLITO GALLINAL—Abogado. Estudio: calle Buenos Aires 238.

ESTEBAN J. TOSCANO—Médico cirujano. Consultorio: Agraciada 201.

JUAN VARESE—Escrivano público. Estudio: Misiones 218. Montevideo.

JOSE S. GONZALEZ—Escrivano público. Ha trasladado su oficina á la calle Misiones núms. 173 y 175.

SIXTO J. DUTRA—Contador público. Miguelito 53. Particiones y cualquier trabajo de contabilidad.

IGNACIO BERGARA—Escrivano público. Misiones 180, entre 25 de Mayo y Rincon; Teléfono: Cooperativa 189.

ALEJANDRO GALLINAL—Doctor en medicina, Dayman 157. Consultas de 3 a 4 p.m., los lunes, miércoles y viernes.

BERNASCONI y PUPPO (hijo)—Constructores. Se encargan de toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de albañilería. Piedad, 6 (Aguada).

JUAN B. BAZZANO—Escrivano público. Misiones 180 entre Rincon y 25 de Mayo. 18 de Julio 164 (Unión). Teléfono: «La Cooperativa» 189.

J. A. AGUERRE—Médico cirujano. Especialista en las enfermedades nerviosas. Consultas los lunes, miércoles y viernes de 1 a 3 p.m. San José 215.

SALVADOR CAZEAX—Balanceador público. Se encarga del arreglo de sucesiones, tramitación de asuntos judiciales y cobranza de alquileres. Paysandú 397.

—Punto.—No se admite pan devuelto.

Fábrica á vapor

De VELAS de CERA y ESTEARINAS EXTRANJERAS

VIUDA CACCIATORI

Fábrica

Juan M. Blanes 48

CASA FUNDADA EN EL AÑO 1873.—LA MÁS ANTIGUA Y ACREDITADA

Velas de estearina extranjera de 950, 700 600, 500, 450, 400, 235 y 180 gramos c/u.

Hachones de estearina extranjera de 5, 8, 2 1/2, 2 y 1 1/2 kilogramos c/u.

Velas de estearina para familia y carruaje.

Velas de cera refinadas puras garantidas.—Idem idem idem Extra.—Idem idem idem comunes.—Idem idem bordadas para confirmaciones.

EL NIÑO ELEGANTE

Casa Especial en CONFECCIONES

JUAN y RAMON ARRARTE VICTORIA

Especialidad en trajes de medida para hombres y jóvenes; esmero en las confecciones de trajes para niños y niñas, recomendada por sus insignes precios.

CALLE 18 DE JULIO NUMERO 566

MONTEVIDEO

PANADERIA DEL PUERTO

A VAPOR

DE RAMON IGLESIAS

Calle PIEDRAS 38 al 40

(Frente al Mercado del Puerto)

Especialidad en pan de todas clases, de mañana y de tarde; depósito de harinas de las mejoras marcas de Buenos Aires y del país; así como fideos por mayor y menor, migas, etc.; también pan de galleta de campaña y marina. Se recomienda por su especialidad la galletamarina para las familias, recomendada por los doctores para los enfermos por ser sin competencia en su clase.—Se atiende cualquier pedido del ramo con prontitud y esmero.

Nota.—No se admite pan devuelto.

Estas dolencias que tantas

victimas hacen entre las tiernas criaturas se curan con el

EMPACHO
DIARREAS

que elabora únicamente la

BOTICA DEL GUBO—MONTEVIDEO